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Q1

(117-148)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
31,
32,

PERGUNTAR  ITEM 26 SÓ NA BULGÁRIA

PERGUNTAR  ITEM 27 SÓ NA ROMÉNIA

PERGUNTAR  ITEM 28 SÓ NA TURQUIA

PERGUNTAR  ITEM 29 SÓ NA CRUÁCIA

PERGUNTAR  ITEM 30 SÓ NO CHIPRE (NORTE)

Qual é a sua nacionalidade? Diga-me por favor , qual é o país (ou países) da sua 
nacionalidade?

(VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Bélgica
Dinamarca
Alemanha
Grécia
Espanha
França
Irlanda
Itália
Luxemburgo
Holanda
Portugal
Reino Unido ( Grã Bretanha, Irlanda do Norte)
Áustria
Suécia
Finlândia
Chipre (Sul)
República Checa
Estónia
Hungria
Letónia
Lituânia
Malta
Polónia

Outros países

Eslováquia
Eslovénia

NS/NR

EB63.3 Q1 TREND MODIFIED

EB0634PTXTRA 2/44 01.09.2006



QA1

(149)
1
2
3
4

QA2

(150)
1
2
3
4
5

QA3

(151)
1
2
3
4
5

QA4

(152) 1
(153) 2
(154) 3

(155)
4

(156) 5

SE OUTRO PAÍS OU NS/NR FIM DA ENTREVISTA

Quando está entre pessoas amigas, discute assuntos políticos frequentemente, de vez em 
quando ou nunca?

Frequentemente
De vez em quando
Nunca
NS/NR

EB62.0 Q2

Quando tem uma opinião firme sobre qualquer assunto, tenta convencer os seus amigos, 
colegas de trabalho e familiares a adoptar essa opinião? Isso acontece ...?

(LER - UMA SÓ RESPOSTA)

Frequentemente
De vez em quando
Raramente
Nunca
NS/NR

EB62.0 Q3

De uma maneira geral,  está muito satisfeito, satisfeito, não muito satisfeito ou nada satisfeito 
com a vida que leva? Diria que está...?

(LER)

Muito satisfeito
Satisfeito
Não muito satisfeito
Nada satisfeito
NS/NR

EB62.0 Q4

Quais são as suas expectativas para os próximos doze meses: os próximos doze meses 
serão melhores, piores ou iguais, no que diz respeito ...

LER MELHOR PIOR IGUAL NS/NR

... À sua vida em geral 1 2 3 4

... À situação económica em Portugal 1 2 3 4

... À situação financeira na sua casa 1 2 3 4

... À situação do emprego em Portugal 1 2 3 4

...À sua situação profissional 1 2 3 4

EB62.0 Q5
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QA5

(157)
1
2
3
4

QA6

(158)
1
2
3
4

QA7

(159) 1
(160) 2
(161) 3
(162) 4
(163) 5
(164) 6

Se comparar a sua situação actual com a de há cinco anos, diria que ela melhorou, que está 
quase na mesma ou que piorou?

Melhorou
Está quase na mesma
Piorou
NS/NR

EB62.0 Q6

Nos próximos 5 anos, espera que a sua situação pessoal melhore, se mantenha na mesma 
ou piore?

Melhore
Se mantenha na mesma
Piore
NS/NR

EB62.0 Q7

Gostaria agora de lhe fazer uma pergunta sobre a confiança que lhe inspiram certas 
instituições. Para cada uma delas, diga-me por favor se tem ou não confiança nela?

LER TEM 
CONFIAN

ÇA

NÃO TEM 
CONFIAN

ÇA

NS/NR

A Justiça / o sistema judicial português 1 2 3
Os partidos políticos 1 2 3
O Governo português 1 2 3
A Assembleia da República 1 2 3
A União Europeia 1 2 3
A Organização das Nações Unidas 1 2 3

EB62.0 Q10 TREND MODIFIED
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QA8a

(165)
1
2
3
4

QA9a

(166)
1
2
3

QA10

(169)
1
2
3
4
5
6

Continuemos com algumas perguntas sobre a União Europeia

NÃO PERGUNTAR QA8a E QA9a na BG, RO, TR, HR, e NC

De uma maneira geral, pensa que o facto de Portugal fazer parte da União Europeia é ... ?

(LER)

Uma coisa boa
Uma coisa má
Uma coisa nem boa nem má
NS/NR

EB62.0 Q11a

Tendo tudo em consideração, acha que Portugal beneficiou ou não de ser membro da União 
Europeia?

Beneficiou
Não beneficiou
NS/NR

EB62.0 Q12a

 PERGUNTAR QA8b E QA9b na BG, RO, TR, HR, e NC

PERGUNTAR A TODOS

De uma maneira geral, a União Europeia tem para si uma imagem muito positiva, bastante 
positiva, neutra, bastante negativa ou muito negativa?

Muito positiva
Bastante positiva
Neutra
Bastante negativa
Muito negativa
NS/NR

EB62.0 Q13
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QA11

(170)
1
2
3

QA12

(171-186)
1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA13

(187-194)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

Pessoalmente, está a favor ou contra o desenvolvimento de uma União Política Europeia?

A favor
Contra
NS/NR

EB62.0 Q14

O que é que a União Europeia representa para si pessoalmente? 

(MOSTRAR CARTÃO  - LER - VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS - FAZER ROTAÇÃO DE 
CIMA PARA BAIXO E DE BAIXO PARA CIMA)

A paz
A prosperidade económica
A democracia
A protecção social
A liberdade de viajar, estudar e trabalhar em qualquer lugar da União 
Europeia
A diversidade cultural
Uma voz mais forte no Mundo
O Euro
O desemprego
A burocracia
Um desperdício de dinheiro
A perda da nossa identidade nacional
Mais criminalidade
Não existir controlo suficiente nas fronteiras exteriores
Outra (SE ESPONTÃNEO)
NS/NR

EB62.0 Q16

A União Europeia dá-lhe um sentimento de ...?

(MOSTRAR CARTÃO  - LER - VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Entusiasmo
Esperança
Confiança
Indiferença
Ansiedade
Desconfiança
Rejeição
NS/NR

EB62.0 Q17
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QA14a

(195)
1

(196)

2

(197)
3

(198) 4
(199) 5

(200)
6

(201)
7

(202)
8

QA15a

QA15b

(211) (212)

NÃO PERGUNTAR EM BG, RO, TR, HR, NC

O (A) Sr.(a) tem mais tendência para concordar ou mais tendência para discordar com as 
seguintes frases?

LER TENDÊNC
IA PARA 
CONCOR

DAR

TENDÊNC
IA PARA 

DISCORD
AR

NS/NR

Sinto que estou mais seguro (a) porque Portugal é 
membro da União Europeia

1 2 3

Sinto que estamos mais estáveis economicamente 
porque Portugal é membro da União Europeia

1 2 3

Sinto que estamos mais estáveis politicamente 
porque Portugal é membro da União Europeia

1 2 3

A minha voz conta na Europa 1 2 3
Compreendo o funcionamento da União Europeia 1 2 3
Os interesses de Portugal são tidos em boa 
consideração na União Europeia

1 2 3

No futuro Portugal irá ter mais influência na União 
Europeia

1 2 3

Os países maiores são os que têm mais poder na 
União Europeia

1 2 3

EB62.0 Q18a TREND MODIFIED

PERGUNTAR APENAS em BG, RO, TR, HR, NC

PERGUNATAR A TODOS

Em sua opinião, dentro de cinco anos, a União Europeia terá um papel mais importante, 
menos importante ou o mesmo papel na sua vida quotidiana?

E gostaria que, dentro de cinco anos, a União Europeia tivesse um papel mais importante, 
menos importante ou o mesmo papel na sua vida quotidiana?

LER QA15a QA15b
Espera Gostaria

MAIS IMPORTANTE 1 1
MENOS IMPORTANTE 2 2
O MESMO PAPEL 3 3
NS/NR 4 4

EB62.0 Q20a&b
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QA16

(213)
1

(214)
2

(215)
3

(216)
4

(217) 5

(218)
6

(219) 7

(220)

8

(221)
9

QA17

Todo
s os 
dias

vária
s 

veze
s por 
sem
ana 
(3,4,
5)

1 ou 
2 

veze
s por 
sem
ana

Com 
men
or 

frequ
ênci

a

nunc
a

NS/
NR

(223) 1 1 2 3 4 5 6
(224) 2 1 2 3 4 5 6
(225) 3 1 2 3 4 5 6

NÃO PERGUNTAR ITEM 10 em BE, DE, EL, ES, FR, IE, IT, LU, NL, AT, PT, e FI

Algumas pessoas podem ter receios sobre a construção da Europa, a União Europeia. Tem 
aqui uma lista de coisas sobre as quais algumas pessoas dizem ter receio. Para cada uma 
delas, poder-me-ia dizer se pessoalmente, as receia actualmente ou não?

LER RECEIA 
ACTUALM

ENTE

NÃO 
RECEIA 

ACTUALM
ENTE

NS/NR

Uma perda de poderes para os Estados Membros 
mais pequenos

1 2 3

Um aumento de tráfico de droga e do crime 
internacional organizado

1 2 3

Que a nossa língua seja cada vez menso utilizada 1 2 3

Que o nosso país pague cada vez mais à União 
Europeia

1 2 3

A perda das ajudas sociais 1 2 3
A perda da nossa identidade e da nossa cultura 
nacional

1 2 3

Uma crise económica 1 2 3
A transferência de empregos para outros países 
membros que têm custos de produção mais baixos

1 2 3

Mais dificuldades para os agricultores portugueses

EB62.0 Q21

1 2 3

Com que frequência....?

MOSTRAR CARTÃO

LER

Vê noticias na televisão
Lê noticias nos jornais diários
Ouve noticias na rádio

EB55.1 Q11
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QA18

(226-227)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

QA19

(228-239)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

QA20a

(240) 1
(241) 2
(242) 3

Utilizando esta escala, em que medida acha que se sente informado (a) acerca da União 
Europeia, das suas políticas, das suas instituições?

(LER - MOSTRAR CARTÃO 4 COM ESCALA)

NÃO SABE NADA SABE MUITO

NS/NR

EB62.0 Q22

Quando está à procura de informações sobre a União Europeia, as suas políticas e as suas 
instituições, quais das seguintes fontes de informação utiliza? E que outras fontes?

(MOSTRAR CARTÃO  - LER - VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Em reuniões
Discussões com a família, amigos, colegas
Jornais diários
Outros jornais, revistas
Televisão
Rádio
Internet
Livros, brochuras, panfletos de informação
Outros (ESPONTÂNEO)
Nunca procura este tipo de informações, não está interessado (a) 
(ESPONTÂNEO)
Telefone
NS/NR

EB62.0 Q23 TREND MODIFIED

De uma forma geral, pensa que a televisão, a rádio e a imprensa falam demasiado, falam o 
suficiente ou falam muito pouco sobre a União Europeia?

UMA RESPOSTA POR LINHA

LER Demasiad
o

o 
suficiente

muito 
pouco

NS/NR

Televisão 1 2 3 4
Rádio 1 2 3 4

2 3 4

EB62.0 Q25 TREND MODIFIED

Imprensa 1
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QA20b

(243) 1
(244) 2
(245) 3

QA21

(246) 1
(247) 2
(248) 3
(249) 4
(250) 5

QA22

(251) 1
(252) 2
(253) 3
(254) 4
(255) 5

E pensa que a televisão, a rádio e imprensa falam da União Europeia de uma forma 
demasiado positiva, de uma forma objectiva ou de uma forma demasiado negativa?

UMA RESPOSTA POR LINHA

LER de uma 
forma 

demasiado 
positiva

 de uma 
forma 

objectiva 
objectiva

de uma 
forma 

demasiado 
negativa

NS/NR

Televisão 1 2 3 4
Rádio 1 2 3 4

2 3 4

EB62.0 Q26 TREND MODIFIED

Imprensa 1

Já alguma vez ouviu falar ...?

LER SIM NÃO NS/NR

do Parlamento Europeu 1 2 3
da Comissão Europeia 1 2 3
do Conselho da União Europeia 1 2 3
do Tribunal de Justiça da Comunidade Europeia 1 2 3
do Banco Central Europeu 1 2 3

EB62.0 Q27 TREND MODIFIED

Para cada uma das seguintes instituições europeias, pensa que ela desempenha um papel 
importante ou não importante na vida da União Europeia?

LER IMPORTA
NTE

NÃO 
IMPORTA

NTE

NS/NR

Parlamento Europeu 1 2 3
Comissão Europeia 1 2 3
Conselho da União Europeia 1 2 3
Tribunal de Justiça da Comunidade Europeia 1 2 3
Banco Central Europeu 1 2 3

EB62.0 Q28 TREND MODIFIED
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QA23

(256) 1
(257) 2
(258) 3
(259) 4
(260) 5

QA24

(261)
1

(262)
2

(263) 3

(264)
4

Para cada uma dessas instituições, importa-se de me dizer se tem ou não confiança nela?

LER TEM 
CONFIAN

ÇA

NÃO TEM 
CONFIAN

ÇA

NS/NR

Parlamento Europeu 1 2 3
Comissão Europeia 1 2 3
Conselho da União Europeia 1 2 3
Tribunal de Justiça da Comunidade Europeia 1 2 3
Banco Central Europeu 1 2 3

EB62.0 Q29 TREND MODIFIED

Para cada uma das seguintes afirmações sobre a União Europeia, poderia dizer-me se 
pensa que ela é verdaeira ou falsa?

LER VERDADE
IRA

FALSA NS/NR

A União Europeia é composta actualmente por 15 
Estados Membros

1 2 3

Os deputados são eleitos directamente pelos 
cidadãos da União Europeia

1 2 3

A União Europeia tem o seu próprio hino 1 2 3
3

EB62.0 Q30 TREND MODIFIED

As últimas eleições eupeias tiveram lugar em Junho 
de 2002

1 2

EB0634PTXTRA 11/44 01.09.2006



QA26

(269-284)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA27

(285) 1
(286) 2
(287) 3
(288) 4
(289) 5
(290) 6
(291) 7
(292) 8
(293) 9
(294) 10
(295) 11
(296) 12
(297) 13
(298) 14

PERGUNTAR A TODOS

Na sua opinião, quais são os dois problemas mais importantes que Portugal enfrenta 
actualmente?

(MOSTRAR CARTÃO - LER - MÁXIMO 2 RESPOSTAS POSSÍVEIS)

A insegurança
Os transportes públicos
A situação económica
A subida de preços / a inflação
Os impostos
O desemprego
O terrorismo
A defesa / Negócios estrangeiros
A habitação
A imigração
O sistema de saúde
O sistema educativo
As reformas / pensões
A protecção do meio ambiente
Outros (ESPONTÂNEO)
NS/NR

EB62.0 Q33

Para cada uma das seguintes áreas em Portugal, na sua opinião a União Europeia 
desempenha um papel positivo, um papel negativo ou um papel nem positivo nem negativo?

LER PAPEL 
POSITIVO

PAPEL 
NEGATIV

O

NEM 
POSITIVO 

NEM 
NEGATIV

O

NS/NR

Luta contra a insegurança 1 2 3 4
Transportes públicos 1 2 3 4
Situação económica 1 2 3 4
Subida de preços / Inflação 1 2 3 4
Impostos 1 2 3 4
Luta contra o desemprego 1 2 3 4
Luta contra o terrorismo 1 2 3 4
Defesa e política estrangeira 1 2 3 4
Habitação 1 2 3 4
Imigração 1 2 3 4
Sistema de saúde 1 2 3 4
Sistema educativo 1 2 3 4
Reformas / Pensões 1 2 3 4
Protecção do ambiente 1 2 3 4

EB62.0 Q34 TREND MODIFIED
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QA28

(299)
1

(300)

2

(301)
3

(302)
4

(303) 5

(304)

6

(305)
7

QA29

(306-323)
1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

11,
12,

13,
14,
15,
16,
17,
18,

Qual é a sua opinião sobre cada uma das afirmações seguintes? Diga-me por favor, para 
cada afirmação, se é a favor ou contra?

LER - RODAR AS FRASES A FAVOR CONTRA NS / NR

Uma União Monetária Europeia com uma moeda 
única, o Euro

1 2 3

Uma política externa comum aos Estados-Membros 
da União Europeia em relação aos outros países

1 2 3

Uma politica de defesa e segurança comum aos 
Estados Membros da União Europeia

1 2 3

O alargamento da União Europeia a outros países 
nos próximos anos

1 2 3

Uma constituição para a União Europeia 1 2 3
Uma velocidade da Construção europeia mais 
elevada num grupo de países do que noutros 
países

1 2 3

Ensinar às crianças, na escola, como funcionam as 
instituições da União Europeia

1 2 3

EB62.0 Q36 TREND MODIFIED

Da seguinte lista de acções, diga-me por favor quais seriam para si , as 3 acções a que a 
União Europeia deveria dar prioridade?

(MOSTRAR CARTÃO  - LER - MAX.3 RESPOSTAS)

Acolher novos países membros
Estar mais próxima dos cidadãos europeus, por exemplo, dando-lhes mais 
informação sobre a União Europeia, as suas políticas e as suas instituições

Implementar com êxito a moeda única europeia, o Euro
Lutar contra a pobreza e a exclusão social
Proteger o meio ambiente
Garantir a qualidade dos produtos alimentares
Proteger os consumidores e garantir a qualidade dos outros produtos
Lutar contra o desemprego
Reformar as instituições da União Europeia e o seu funcionamento
Lutar contra o crime organizado e o tráfico de droga
Assegurar a importância politica e diplomática da União Europeia no Mundo

Manter a paz e a segurança na Europa
Garantir os direitos do individuo e o respeito dos principios democráticos na 
Europa.
Lutar contra o terrorismo
Lutar contra a imigração ilegal
Outros (ESPONTÂNEO)
Nenhum destes (ESPONTÂNEO)
NS/NR

EB62.0 Q37
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QA30

(324)

1

2
3

QA31

(325)
1
2
3
4
5
6
7
8

Com qual das seguintes afirmações está mais de acordo? 

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Tendo em conta os objectivos políticos, a União Europeia deveria ter mais 
meios financeiros. 
Os objectivos políticos da União Europeia não justificam um aumento do 
orçamento da União. 
NS/NR

EB63.4 NEW

Em qual dos domínios seguintes pensa que a União Europeia gasta a maior parte do seu 
orçamento?

(MOSTRAR CARTÃO  - LER - UMA SÓ RESPOSTA)

No emprego e nos assuntos sociais
Na agricultura
Na investigação científica
Nas ajudas regionais
Na política estrangeira e na ajuda aos países fora da União Europeia
Nas despesas administrativas e de pessoal, edíficios
Outra resposta (ESPONTÂNEO)
NS/NR

EB62.0 Q38
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QA32

(326)

1

(327)

2

(328)

3

(329)
4

(330)

5

(331)

6

(332)

7

(333)

8

A União Europeia já possui uma Política Estrangeira e de Segurança comum e uma Política 
Europeia de Segurança e de Defesa. Debate-se em que medida essas políticas deveriam ser 
desenvolvidas. Diga-me, por favor, se concorda ou discorda com cada uma das seguintes 
afirmações?

LER - RODAR AS FRASES CONCOR
DA

DISCORD
A

NS/NR

A união Europeia deveria possuir uma força militar 
de reacção rápida que pudesse ser rapidamente 
enviada para as zonas de conflito, quando se 
verificasse uma crise internacional

1 2 3

Quando se verificasse uma crise internacional, os 
Estados membros da União Europeia deveriam 
concordar sobre uma posição comum

1 2 3

A União Europeia deveria ter o seu próprio Ministro 
dos Negócios Estrangeiros, que pudesse ser o 
porta-voz da posição comum da União Europeia

1 2 3

A União Europeia deveria ter o seu lugar próprio no 
Conselho de Segurança das Nações Unidas

1 2 3

A política estrangeira da União Europeia deveria ser 
autónoma da política estrangeira dos Estados 
Unidos

1 2 3

A União Europeia deveria trabalhar para garantir os 
Direitos do Homem no mundo, mesmo que isso 
seja contrário à vontade de certos países

1 2 3

Os Estados membros da União Europeia deveriam 
ter uma política de imigração comum em relação às 
pessoas de fora da União Europeia

1 2 3

3

EB62.0 Q39 TREND MODIFIED

Os Estados membros da união Europeia deveriam 
ter uma política de asilo político comum em relação 
às pessoas que pedem asilo

1 2

EB0634PTXTRA 15/44 01.09.2006



QA33a

(334) 1
(335) 2

(336)
3

(337) 4
(338) 5

QA33b

(339) 1
(340) 2

(341)
3

(342) 4
(343) 5

QA33c

(344)
1
2
3
4

Na sua opinião, diria que os Estados Unidos desempenham um papel positivo, um papel 
negativo, ou um papel nem positivo nem negativo, no que diz respeito....?

LER POSITIVO NEGATIV
O

NEM 
POSITIVO 

NEM 
NEGATIV

O

NS/NR

...à paz no mundo 1 2 3 4

...à luta contra o terrorismo 1 2 3 4

...ao crescimento da economia mundial 1 2 3 4

...à luta contra a pobreza no mundo 1 2 3 4
2 3 4

EB62.0 Q41

...à protecção do meio ambiente 1

Na sua opinião, a União Europeia tem tendência a desempenhar um papel positivo, um papel 
negativo ou um papel nem positivo nem negativo, no que diz respeito....?

LER POSITIVO NEGATIV
O

NEM 
POSITIVO 

NEM 
NEGATIV

O

NS/NR

...à paz no mundo 1 2 3 4

...à luta contra o terrorismo 1 2 3 4

...ao crescimento da economia mundial 1 2 3 4

...à luta contra a pobreza no mundo 1 2 3 4
2 3 4

EB62.0 Q42

...à protecção do meio ambiente 1

E de uma maneira geral, comparativamente há cinco anos, diria que o papel da União 
Europeia no plano internacional se tornou …? 

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Mais importante
Menos importante
Idêntico
NS/NR

EB63.4 NEW
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QA34a

QA34b

(345) (346)

QA35

(347) 1
(348) 2
(349) 3
(350) 4

De uma maneira geral, está muito satisfeito, bastante satisfeito, não muito satisfeito ou nada 
satisfeito com o funcionamento da democracia em Portugal?

De uma maneira geral, está muito satisfeito, bastante satisfeito, não muito satisfeito ou nada 
satisfeito com o funcionamento da democracia na União Europeia?

(MOSTRAR CARTÃO  COM ESCALA)

QA34a QA34b
Em Portugal Na União 

Europeia

LER

MUITO SATISFEITO 1 1
BASTANTE SATISFEITO 2 2

4 4
NÃO MUITO SATISFEITO 3 3
NADA SATISFEITO

5

EB62.0 Q44a&b

NS/NR 5

As pessoas podem sentir-se ligadas de formas diferentes à sua cidade, à sua vila ou à sua 
aldeia, à sua região, ao seu país ou à União Europeia. Gostaria que me dissesse em que 
medida se sente ligado (a)............

(MOSTRAR CARTÃO COM ESCALA)

LER MUITO 
LIGADO(A

)

LIGADO(A
)

NÃO 
MUITO 

LIGADO(A
)

NADA 
LIGADO(A

)

NS

Sua cidade / vila / aldeia 1 2 3 4 5
Sua região 1 2 3 4 5

5Portugal 41 2 3
4 5

EB62.0 Q47

Europa 1 2 3
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QA36

(351) 1
(352) 2
(353) 3
(354) 4
(355) 5
(356) 6
(357) 7
(358) 8
(359) 9
(360) 10

Para cada uma das expressões seguintes, poderia indicar se para si esta evoca algo de 
muito positivo, razoavelmente positivo, razoavelmente negativo ou muito negativo. 

(MOSTRAR CARTÃO COM ESCALA - ROTAÇÃO)

Muito 
positivo

Razoavel
mente 

positivo

Razoavel
mente 

negativo

Muito 
negativo

NS/NR

Empresa 1 2 3 4 5
Monopólio 1 2 3 4 5
Competitividade 1 2 3 4 5
Segurança social 1 2 3 4 5
Comércio livre 1 2 3 4 5
Proteccionismo 1 2 3 4 5
Globalização 1 2 3 4 5
Serviço público 1 2 3 4 5

5Sindicato 41 2 3
4 5

EB63.4 NEW

Reformas 1 2 3
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QB1

(361)

1

2

3
4
5

QB2

(362) 1
(363) 2
(364) 3
(365) 4
(366) 5
(367) 6
(368) 7
(369) 8
(370) 9
(371) 10
(372) 11
(373) 12

Agora, vamos mudar para outro tópico

Qual destas três opções prefere para o futuro imediato da União Europeia?

MOSTRAR CARTÃO - LER - UMA SÒ RESPOSTA

A União Europeia deveria ser alargada a todos os países que desejam 
fazer parte dela
A União Europeia deveria ser alargada apenas a alguns dos países que 
desejam fazer parte dela
A União Europeia não deveria ser alargada a nenhum dos países que 
desejam fazer parte dela
Nenhuma destas (SE ESPONTÂNEO)
NS/NR

EB59.1 Q46

Para cada um dos países seguintes, estaria a favor ou contra que, no futuro ele fizesse parte 
da União Europeia?

ROTACIONAR

LER A favor Contra NS/NR

Suiça 1 2 3
Noroega 1 2 3
Bosnia - Herzgovina 1 2 3
Croácia 1 2 3
Antiga República Jugoslava da Macedónia 1 2 3
Servia e Montenegro 1 2 3
Islandia 1 2 3
Albania 1 2 3
Bulgária 1 2 3
Roménia 1 2 3
Ucrania 1 2 3

3

EB58.1 Q41&Q42 TREND MODIFIED

Turkia 1 2
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QB3

(374)

1

(375)

2

(376)

3

(377)

4

(378)

5

(379)

6

(380)

7

(381)

8

(382)

9

Para cada uma das frases seguintes, indique por favor se está completamente de acordo, 
tende a acordar, tende a discordar ou totalmente em desacordo?

(MOSTRAR CARTÃO)

Completa
mente de 
acordo

Tende a 
acordar

Tende a 
discordar

Completa
mente em 
desacordo

NS/NR

A Turquia pertence em parte 
à Europa devido à sua 
geografia. 

1 2 3 4 5

A Turquia pertence em parte 
à Europa devido à sua 
história. 

1 2 3 4 5

A adesão da Turquia à 
União Europeia reforçaria a 
segurança nessa região. 

1 2 3 4 5

A adesão da Turquia à 
União Europeia favoreceria 
a compreensão mútua dos 
valores europeus e 
muçulmanos.  

1 2 3 4 5

As diferenças culturais entre 
a Turquia e os Estados 
membros da União Europeia 
são muito importantes para 
permitir esta adesão. 

1 2 3 4 5

A adesão da Turquia 
favoreceria o 
rejuvenescimento de uma 
população europeia 
envelhecida. 

1 2 3 4 5

A adesão da Turquia teria 
como tendência o 
encorajamento da imigração 
para países mais 
desenvolvidos da União 
Europeia. 

1 2 3 4 5

5Para poder aderir à União 
Europeia numa dezena de 
anos, a Turquia deverá 
respeitar sistematicamente 
os direitos humanos.  

41 2 3

4 5

EB63.4 NEW

Para poder aderir à União 
Europeia numa dezena de 
anos, a Turquia deverá 
melhorar significativamente 
o seu nível económico. 

1 2 3

EB0634PTXTRA 20/44 01.09.2006



QC1

(383)
1
2
3

QC2

(384)
1
2
3
4
5

QC3

(385-398)
1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,

Vamos falar sobre outro assunto

Já ouviu falar sobre o projecto da Constituição Europeia?

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Sim, e conhece o seu conteúdo de uma maneira geral
Sim, mas conhece muito pouco sobre o seu conteúdo
Não

EB62.1 QA1 TREND SLIGHTLY MODIFIED

NÃO PERGUNTAR em ES, EL, IT, SI, HU, e LT - ES, EL, IT, SI, HU e LT PASSAR PARA 
QC5

Do que conhece, diria que é a favor ou contra a Constituição Europeia?

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Totalmente a favor
A favor
Contra
Totalmente contra
NS/NR

EB62.1 QA2 TREND SLIGHTLY MODIFIED

SE "A FAVOR ", CÓDIGO 1 OU 2 EM QC2

Quais são as razões pelas quais é a favor da Constituição Europeia?

(NÃO LER – CODIFICAR TODAS AS RESPOSTAS ESPONTÂNEAS)

Indispensável para o prosseguimento da construção Europeia
Indispensável para gerir a integração dos novos Estados Membros da 
União Europeia
Indispensável para o bom funcionamento das instituições europeias
Primeiro passo em direcção / Símbolo de uma Europa social
Reforça o sentimento de uma identidade europeia
Cria uma verdadeira cidadania europeia
Primeiro passo para / Símbolo para uma Unificação Política da Europa
Reforça a União Europeia face aos Estados Unidos da América
Sempre fui favorável a uma construção europeia
Reforça a democracia na Europa / consulta aos cidadãos
Suporte ao Governo nacional / a certos partidos políticos
Não vejo o que possa haver de negativo nesta Constituição
Outra (ESPONTÂNEA)
NS/NR

EB62.1 QA3 TREND SLIGHTLY MODIFIED
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QC4

(399-414)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,
10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QC5

(415)
1

(416)

2

(417)
3

(418) 4
(419) 5

(420)
6

SE "CONTRA", CÓDIGO 3 OU 4 NA QC2

Indique todas as razões porque é contra o projecto da Constituição Europeia

(NÃO LER  – CODIFICAR TODAS AS RESPOSTAS ESPONTÂNEAS)

A Constituição vai longe demais / demasiado depressa
Perda de soberania nacional
A Constituição não vai suficientemente longe
A Constituição é demasiado liberal sob o aspecto económico
Não existe uma suficiente Europa social
Demasiado tecnocrata / jurídica / demasiada regulamentação
Falta de informação
Demasiado complexo
Não pretende a Turquia na União Europeia / Rejeita um novo alargamento

Não é suficientemente democrático
Oposição ao Governo nacional / a certos partidos políticos
Sou contra a Europa / construção europeia / integração europeia
Não vejo o que possa haver de positivo nesta Constituição
Sem referência às raizes Cristâs da Europa
Outra (ESPONTÂNEA)
NS/NR

EB62.1 QA4 TREND MODIFIED

PERGUNTAR A TODOS

Para cada uma das seguintes afirmações, e em sua opinião, diga-me se acha que é 
verdadeira ou falsa. �
Está previsto na Constituição Europeia que …

(LER) VERDADE
IRA

FALSA NS

Se criar um cargo de Ministro dos 
NegóciosEstrangeiros da União Europeia 

1 2 3

pelo menos um milhão de cidadãos da 
UniãoEuropeia podem pedir a adopção de uma lei 
europeia 

1 2 3

o Presidente do Conselho Europeu é eleito 
directamente pelos cidadãos Europeus

1 2 3

vai ser criado um imposto directo europeu 1 2 3
a cidadania nacional desaparecerá 1 2 3

3

EB62.1 QA5 TREND SLIGHTLY MODIFIED

um Estado membro pode sair da União Europeia se 
assim o desejar 

1 2
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QC6

(421-422)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12

QC7

(423-424)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

Em quem confia mais para o informar sobre o projecto da Constituição Europeia? 

(MOSTRAR CARTÃO - LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Na Comissão Europeia
No Parlamento Europeu  
No Governo português
Nos partidos políticos portugueses
Nos eleitos localmente 
Nas organizações religiosas portuguesas
Nos jornalistas
Nos sindicatos
Nas associações de consumidores
Nos seus familiares, nos seus amigos 
Outra (ESPONTÂNEA)
NS/NR

EB62.1 QA6 TREND SLIGHTLY MODIFIED

PERGUNTAR APENAS EM DK, FR, IE, PT, CZ, GB, NI, NL, e PL

Gostaríamos de saber sobre a probabilidade de votar num referendo que será organizado em 
PORTUGAL para ratificar o texto da Constituição Europeia. Numa escala de 1 a 10, em que 
1 significa que de certeza de que não irá votar e 10 que de certeza de que irá votar nesse 
referendo, em que posição se colocaria? Os valores intermédios permitem  definir melhor a 
sua atitude.

(MOSTRAR CARTÃO - REGISTAR A RESPOSTA NUMERADA)

NÃO IRIA VOTAR IRIA VOTAR

NS/NR

EB62.1 QA8 TREND SLIGHTLY MODIFIED
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QC8

(425) 1
(426) 2
(427) 3

QC9

(428) 1

(429)
2

(430) 3

PERGUNTAR A TODOS

Para cada uma das seguintes frases, indique por favor se está completamente de acordo, 
tende a acordar, tende a desacordar ou completamente em desacordo. Se todos os Estados 
Membros adoptarem o tratado estabelecendo uma Constituição Europeia, tal facto tornaria o 
funcionamento da União Europeia … ?    

(APENAS UMA RESPOSTA POR LINHA)

Completa
mente de 
acordo

Tende a 
acordar

Tende a 
desacorda

r

Nada de 
acordo

NS/NR

Mais democrático 1 2 3 4 5
5Mais eficaz 41 2 3

4 5

EB63.4 NOVA

Mais transparente 1 2 3

E para cada uma das seguintes frases, indique por favor se está completamente de acordo, 
tende a acordar, tende a desacordar ou completamente em desacordo. Se todos os Estados 
Membros adoptarem o tratado estabelecendo uma Constituição Europeia, tal facto tornaria a 
União Europeia … ?    

Completa
mente de 
acordo

Tende a 
acordar

Tende a 
descordar

Completa
mente em 
desacordo

NS/NR

Mais forte no mundo 1 2 3 4 5
5Mais competitiva 

economicamente 
41 2 3

4 5

EB63.4 NEW

Mais social 1 2 3
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QD1

(431)
1

(432)
2

(433)
3

(434)
4

(435)
5

(436) 6
(437) 7

QD2

VER
DAD
EIR
AME
NTE 
MEL
HOR

UM  
POU
CO  
MEL
HOR 

UM 
POU
CO 
PIO
R

VER
DAD
EIR
AME
NTE 
PIO
R

IDÊ
N-�
TICA 
(ES
PON-

�
TÂN
EA)

NS/
NR

(438) 1 1 2 3 4 5 6
(439) 2 1 2 3 4 5 6
(440) 3 1 2 3 4 5 6
(441) 4 1 2 3 4 5 6
(442) 5 1 2 3 4 5 6
(443) 6 1 2 3 4 5 6

Agora, vamos passar para outro assunto

Como avalia a situação actual em cada um dos seguintes domínios?

(MOSTRAR CARTÃO)

(LER) MUITO 
BOA

BOA MÁ MUITO 
MÁ

NS/NR

Situação da economia 
portuguesa

1 2 3 4 5

Situação da economia 
europeia  

1 2 3 4 5

Situação do emprego em 
Portugal

1 2 3 4 5

Situação do meio ambiente 
em Portugal

1 2 3 4 5

A situação da protecção 
social em Portugal

1 2 3 4 5

A sua qualidade de vida 1 2 3 4 5
3 4 5

EB62.1 QB1

A sua situação financeira 1 2

Em cada um dos seguintes domínios, diria que a situação em (PORTUGAL) é melhor ou pior 
do que a média dos países da União Europeia?

(MOSTRAR CARTÃO)

(LER)

A situação da economia (NACIONAL)
Situação do emprego em (PORTUGAL)
Situação ambiental em (PORTUGAL)
A situação da protecção social em (PORTUGAL)
O sistema educativo 
A qualidade de vida em (PORTUGAL)

EB62.1 QB2 TREND MODIFIED
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QD3

VER
DAD
EIR
AME
NTE 
MEL
HOR

UM  
POU
CO  
MEL
HOR 

UM 
POU
CO 
PIO
R

VER
DAD
EIR
AME
NTE 
PIO
R

IDÊ
N-�
TICA 
(ES
PON-

�
TÂN
EA)

NS/
NR

(444) 1 1 2 3 4 5 6
(445) 2 1 2 3 4 5 6
(446) 3 1 2 3 4 5 6
(447) 4 1 2 3 4 5 6
(448) 5 1 2 3 4 5 6
(449) 6 1 2 3 4 5 6

QD4

VER
DAD
EIR
AME
NTE 
MEL
HOR

UM  
POU
CO  
MEL
HOR 

UM 
POU
CO 
PIO
R

VER
DAD
EIR
AME
NTE 
PIO
R

IDÊ
N-�
TICA 
(ES
PON-

�
TÂN
EA)

NS/
NR

(450) 1 1 2 3 4 5 6
(451) 2 1 2 3 4 5 6
(452) 3 1 2 3 4 5 6
(453) 4 1 2 3 4 5 6

Na sua opinião, dentro de cinco anos, a situação em cada um dos domínios seguintes será 
melhor ou pior do que a actual?

(MOSTRAR CARTÃO)

(LER)

A situação da economia portuguesa
A situação da economia europeia 
A situação do emprego em Portugal
A situação do meio ambiente em Portugal
A situação da protecção social em Portugal
A sua qualidade de vida

EB62.1 QB3

De uma maneira geral, diria que o nível de qualidade de vida na Europa, neste momento, é 
melhor ou pior do que .... ?

(MOSTRAR CARTÃO)

(LER)

Estados Unidos da Amércia
Japão
China
 Índia

EB62.1 QB4
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QD5a

(454) 1
(455) 2
(456) 3
(457) 4

QD5b

(458) 1
(459) 2
(460) 3
(461) 4
(462) 5
(463) 6
(464) 7
(465) 8
(466) 9
(467) 10

Diria que a economia europeia tem um desempenho melhor, pior ou idêntico ao da economia  
.... ?

(MOSTRAR CARTÃO)

(LER) MELHOR 
DESEMPE

NHO

PIOR 
DESEMPE

NHO

IDENTICO 
DESEMPE

NHO

NS/NR

Americana 1 2 3 4
Japonesa 1 2 3 4
Chinesa 1 2 3 4

2 3 4

EB62.1 QB5

Indiana 1

Para cada um dos seguintes domínios, indique se em sua opinião a União Europeia 
relativamente aos Estados Unidos da América está avançada, atrasada ou ao mesmo nível. 

(MOSTRAR CARTÃO – UMA RESPOSTA POR LINHA)

(LER) Avançada Atrasada Ao mesmo 
nível

NS/NR

Investigação científica 1 2 3 4
Investigação médica 1 2 3 4
Protecção do meio ambiente 1 2 3 4
Inivação técnológica 1 2 3 4
Sistemas de saúde 1 2 3 4
Educação 1 2 3 4
Luta contra as desigualdades sociais 1 2 3 4
Luta contra o desemprego 1 2 3 4
Luta contra as discriminações 1 2 3 4
Criação de empresas 1 2 3 4

EB63.4 NEW
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QD6

(468)

1
2

3
4
5
6

QD7

(469)
1
2
3

QD8

(470-477)
1,
2,
3,
4,
5,

6,
7,
8,

As consequências da globalização no comércio são múltiplas. Quando ouve falar de 
«globalização», para onde vai o seu primeiro pensamento?

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Para as oportunidades em termos de novas saídas para as empresas 
portuguesas
Para os investimentos estrangeiros em Portugal
Para a deslocação de certas empresas para outros países onde a mão-de-
obra é mais barata. 
Para uma maior concorrência para as empresas portuguesas
Outro (ESPONTÂNEA)
NS/NR

EB62.1 QB10

Com qual das duas opiniões seguintes se sente mais próximo(a) ? De uma maneira geral as 
empresas que se deslocam  ...

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Não têm outra alternativa se querem evitar fechar. 
Fazem-no para aumentar os seus lucros 
NS/NR

EB63.4 NEW

De entre as  seguintes frases, para quais iria a sua prioridade a fim de melhorar o 
desempenho da economia europeia?

(LER – MAX. 3 RESPOSTAS)

Aumentar a duração legal do trabalho  
Melhorar a formação profissional e a educação 
Investir na investigação e inovação 
Facilitar a criação de empresas 
Utilizar a energia de uma forma mais eficaz
Investir nas infraestruturas dos transportes (auto-estradas, caminhos de 
ferro, etc. etc.)
Outra (ESPONTÂNEA)
NS/NR

EB62.1 QB11 TREND SLIGHTLY MODIFIED
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QD9

(478)
1
2
3
4
5

QE1

(479)
1
2
3
4
5

QE2

(480)
1
2

3
4

Na sua opinião, daqui a cinco anos, a União Europeia deverá tornar-se na primeira potência 
económica do mundo?

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Sim, de certeza
Sim, provavelmente
Não, provavelmente não

EB62.1 QB13

Não, de certeza que não
NS/NR

De uma maneira geral, em que medida se sente atraído(a) por produtos ou serviços 
inovadores, isto é produtos ou serviços novos ou melhorados?

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Muito atraído(a)
Razoavelmente atraído(a)
Não muito atraído(a)
Nada atraído(a)
NS/NR

EB63.4 NOVA

Relativamente aos seus amigos e sua família, diria que tem tendência a estar ... ?

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Mais inclinado(a) a comprar produtos ou serviços inovadores 
Menos inclinado(a) a comprar produtos ou serviços inovadores 
Tão inclinado(a) como eles a comprar produtos ou serviços inovadores 
(ESPONTÂNEA)
NS/NR

EB63.4 NOVA
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QE3

(481)
1
2
3

QE4

(482)

1
2
3

QE5

(483)
1
2
3

4
5

Em sua opinião, o que significa "inovação" ? A criação de novos produtos ou serviços ou o 
melhoramento de produtos ou serviços existentes?

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

A criação de novos produtos ou serviços
O melhoramento de produtos ou serviços existentes
NS/NR

EB63.4 NOVA

Em geral, quando um produto ou serviço inovador é colocado no mercado e pode substituir 
um produto ou serviço no qual já confiava e que comprava regularmente, diria que ... ?

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Prefere continuar a comprar um produto ou serviço no qual já confiava e 
não experimentar o produto ou serviço inovador
Experimenta rapidamente o produto ou serviço pelo menos uma vez 
NS/NR

EB63.4 NOVA

Estaria pronto(a) a substituir um produto ou serviço que já utilizasse por um produto ou 
serviço  inovador … 

(LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Mesmo que seja muito mais caro 
Só se fosse um pouco mais caro 
Só se custasse o mesmo preço 
Nunca estaria pronto (a) a comprar um produto ou serviço inovador 
(ESPONTÂNEA)
NS/NR

EB63.4 NOVA
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QE6

(484-493)

1,
2,

3,

4,
5,
6,

7,
8,
9,

10,

Com qual das seguintes frases está de acordo? 

(LER – ROTAÇÃO – VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Os produtos ou serviços inovadores são, na maior parte das vezes, 
engenhocas.
Os produtos ou serviços inovadores são um resultado da moda. 
Os produtos e serviços inovadores simplificam muitas vezes a vida do dia a 
dia. 
Uma empresa que venda um produto ou serviço inovador, melhora a 
imagem de todos os seus produtos ou serviços. 
Uma empresa que não inova é uma empresa que não sobreviverá. 
Comprar um produto ou serviço inovador é arriscado para o consumidor. 
As vantagens dos produtos ou serviços inovadores são frequentemente 
exageradas. 
A inovação é primordial para favorecer o crescimento económico. 
Nenhuma destas (ESPONTÂNEA)
NS/NR

EB63.4 NEW
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QF1

(494)
1
2
3
4

Agora vamos mudar para outro assunto

Que importância considera ter o bem-estar/protecção dos animais na actual política agrícola 
e alimentar de (NOSSO PAÍS)?

(LER - APENAS UMA RESPOSTA)

Demasiada importância
Importância insuficiente
A importância devida
NS/NR

EB63.2 NEW
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D1

(495-496)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(497-498)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

D8

(499-500)

DEMOGRÁFICAS

PARA TODOS

A propósito de política, as pessoas falam de Direita e de Esquerda. O Sr(a) pode situar a sua 
posição nesta escala?

(MOSTRAR CARTÃO  - NÃO SUGERIR NADA. A PESSOA DEVE SITUAR -SE NUM 
QUADRADO, SE HESITAR POR FAVOR INSISTIR NUMA RESPOSTA)

ESQUERDA DIREITA

RECUSA 

NS/NR

EB63.3 D1

NÃO EXISTEM AS PERGUNTAS D2 A D6

Poderia indicar-me qual a situação que melhor corresponde à sua situação actual?

(MOSTRAR CARTÃO  - LER - UMA SÓ RESPOSTA)

Casado (a), pela primeira vez
Casado (a), não pela primeira vez
Solteiro(a), que vive actualmente em casal
Solteiro (a), nunca viveu em casal
Solteiro (a), já tendo vivido em casal no passado, mas actualmente só
Divorciado (a)
Separado (a)
Viúvo (a)
Outro (ESPONTÂNEO)
Recusa (ESPONTÂNEO)

EB63.3 D7

Que idade tinha quando terminou ou interrompeu os seus estudos a tempo inteiro?

(SE ESTUDA AINDA CODIFICAR - 00) (SE NÃO ESTUDA A TEMPO INTEIRO CODIFICAR  
-98)(SE NS/NR CODIFICAR -99)

EB63.3 D8
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D10
(501)

1
2

D11
(502-503)

NÃO EXISTE A D9

Sexo

Masculino
Feminino

EB63.3 D10

Poderia dizer-me a sua idade?

EB63.3 D11
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D15a

D15b
(504-505) (506-507)

NÃO EXISTE DA D12 A D14

PERGUNTAR D15B APENAS SE NÃO EXECER ACTIVIDADE REMUNERADA 
ACTUALMENTE - CÓDIGOS 1 A 4 EM D15a

Qual é a sua ocupação / profissão actual?

Já exerceu uma actividade profissional remunerada anteriormente? Qual foi a última?

                                                                                              D15a D15b
OCUPAÇÃO 

ACTUAL
OCUPAÇÃO 
ANTERIOR

INACTIVOS
- Responsável pelas compras e pelas tarefas domésticas 
ou NÃO exercendo qualquer actividade profissional

$$- Estudantes 2
3 3

1 1

2
-Desempregado / temporariamente sem emprego

4
EMPREGADOS POR CONTA PRÓPRIA
- Reformado ou incapacitado por doença prolongada 4

- Agricultor 5 5
- Pescador 6 6

8 8

- Profissional liberal (advogado, médico, economista, 
arquitecto, contabilista, ...)

7 7

- Comerciante, artífice ou outro trabalhador independente

9

EMPREGADOS POR CONTA DE OUTRÉM

- Industrial, proprietário (na totalidade ou em parte) de 
uma empresa

9

- profissional liberal por conta de outrém (médico, 
advogado, economista, arquitecto, contabilista, ...)

10 10

$$- Quadro superior ( Administrador, Director Geral, 
Outros directores)

11 11

- Quadro Médio ( Chefes de Departamento, Gerentes, 
Professores, Técnicos Especializados, ...)

12 12

- Empregados escriturários trabalhando principalmente à 
secretária, empregados de escritório

13 13

- Empregados não escriturários mas viajando ( 
vendedores, condutores, representantes de vendas, ...)

14 14

- Empregados não escriturários mas tendo uma função 
de serviços em hospitais, restaurantes, polícia e 
bombeiros ...

15 15

- Contramestres / capatazes 16 16
- Trabalhador manual qualificado 17 17

18

                                                                                              

- Outros trabalhadores manuais ( não qualificados, 
empregados domésticos)

18

19

EB63.3 D15a D15b

NUNCA EXERCEU ACTIVADE PROFISSIONAL 
REMUNERADA

19
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D25

(508)
1
2
3
4

D40a

(509-510)

D40b

(511-512)

D40c

(513-514)

D41

(515)
1
2
3
4
5
6

NÃO EXISTE DA D16 A D24

O (A) Sr. (a) diria que vive numa ...?

(LER)

ZONA RURAL OU ALDEIA
VILA OU MÉDIA LOCALIDADE
GRANDE LOCALIDADE
NS/NR

EB63.3 D25

NÃO EXISTEM AS QUESTÕES D26 A D39

Pode dizer-me quantas pessoas com 15 ou mais anos de idade vivem em sua casa, 
incluindo o Sr(a)?

ENT. LER - ESCREVER

EB63.3 D40a

Pode dizer-me quantas pessoas com menos de 10 anos vivem em sua casa?

ENT. LER - SE NENHUMA CODIFICAR 00

EB63.3 D40b

Pode dizer-me quantas pessoas com idades entre os 10 e 14 anos vivem em sua casa?

ENT. LER - SE NENHUMA CODIFICAR 00

EB63.3 D40c

O(a) Sr(a) pessoalmente, onde nasceu?

(MOSTRAR CARTÂO  - LER  - UMA SÒ RESPOSTA)

Em Portugal
Noutro país membro da União Europeia
Na Europa, mas num país que não é membro da União Europeia
Na Asia, Africa ou América Latina
Na América do Norte, Japão ou Oceania
Recusa (ESPONTANEO)

EB63.3 D41
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D42

(516)
1

2

3
4
5

D43a

D43b
(517) (518)

D44

(519-520)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13

Qual das seguintes frases corresponde à sua situação

MOSTRAR CARTÃO  - LER - UMA SÓ RESPOSTA

A sua mãe e o seu pai nasceram em Portugal
Um dos seus pais nasceu  em Portugal e o outro nasceu noutro Estado 
Membro da União Europeia
A sua mãe e o seu pai nasceram ambos noutro Estado Membro da União 
Europeia
Outra situação (ESPONTÂNEO)
NS/NR (ESPONTANEO)

EB63.3 D42

Tem um telefone fixo em sua casa?

Pessoalmente tem algum telemóvel ?

D43a D43b
TELEFONE 

FIXO
TELEMÒVEL

Sim 1 1
Não 2 2

EB63.3 D43a&b TREND MODIFIED

Considera-se a si próprio como sendo....?

NÃO LER - MOSTRAR CARTÃO _- LISTA PRÉ-CODIFICADA - APENAS UMA RESPOSTA

Católico
Ortodoxo
Protestante
Outro tipo de Cristianismo
Judeu
Muçulmano
SIKH
Budista
Hindu
Ateu
Não crente / Agnóstico
Outra ( ESPONTÂNEA)
NS/NR

EB63.1 D44 TREND
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D45

(521)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

D46

(522-531)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

D47

(532)
1
2
3
4
5
6
7
8

Para além de casamentos e funerais, com que frequência assiste a actos religiosos?

[MOSTRAR CARTÃO  – LER – APENAS UMA RESPOSTA]

 Mais do que uma vez por semana
Uma vez por semana
Cerca de uma vez por mês
Cerca de  2 a 3 vezes por mês
Somente por altura de  certos dias de festas / dias religiosos especiais
Cerca de uma vez por ano
Menos ainda
Nunca
NS/NR

EB63.1 D45 TREND

De entre os seguintes bens, quais são os que tem (no lar)?

(MOSTRAR CARTÃO - LER – VÁRIAS RESPOSTAS POSSÍVEIS)

Uma televisão
Um leitor de DVD
Um leitor de CD audio
Um computador
Um acesso à Internet
Um carro
Um apartamento / Uma casa que ja acabou de pagar 
Um apartamento / Uma casa que está a pagar 
Nenhum (ESPONTÂNEA)
NS/NR

EB63.4 NOVA

De uma maneira geral, quantas semanas por ano, sai de sua casa, em férias? 

(MOSTRAR CARTÃO - LER – APENAS UMA RESPOSTA)

Nunca
Menos de uma semana por ano 
Uma semana por ano 
Duas semanas por ano 
Três semanas por ano 
Quatro semanas por ano 
Mais de quatro semanas por ano 
NS/NR

EB63.4 NOVA
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D48a

(533-567)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,
30,
31,
32,
33,
34,
35,

Qual é a sua língua materna?

NÃO SUGERIR NADA - NÃO LER - CODIFICAR EM BAIXO - VÁRIAS RESPOSTAS 
POSSÍVEIS

Alemão
Inglês
Arabe
Búlgaro
Catalão
Chinês
Croata
Dinamarquês
Espanhol
Estoniano
Filândês
Francês
Grego
Hungaro
Italiano
Latviano
Lituano
Luxamburguês
Maltês
Holandês
Noroeguês
Polaco
Português
Romeno
Russo
Eslovaco
Esloveno
Sueco
Checo
Turko
Irlandês / Galês
Basco
Linguagem de signos
Outra (ESPONTÂNEO)
NS/NR

EB55.1 Q2 TREND MODIFIED
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D48b

D48c

D48d

(568-569) (570-571) (572-573)

Quais são as línguas que fala suficientemente bem, ao ponto de ser capaz de manter uma 
conversa, excluindo a sua língua mãe? - PRIMEIRA LINGUA ESTRANGEIRA

Quais são as línguas que fala suficientemente bem, ao ponto de ser capaz de manter uma 
conversa, excluindo a sua língua mãe? - SEGUNDA LINGUA ESTRANGEIRA

Quais são as línguas que fala suficientemente bem, ao ponto de ser capaz de manter uma 
conversa, excluindo a sua língua mãe? - TERCEIRALINGUA ESTRANGEIRA

NÃO SUGERIR NADA - NÃO LER - CODIFICAR EM BAIXO - UMA RESPOSTA POR 
COLUNA

D48b D48c D48d

Alemão 1 1 1
Inglês 2 2 2
Árabe 3 3 3
Búlgaro 4 4 4
Catalão 5 5 5
Chinês 6 6 6
Croata 7 7 7
Dinamarquês 8 8 8
Espanhol 9 9 9
Estoniano 10 10 10
Filandia 11 11 11
Francês 12 12 12
Grego 13 13 13
Hungaro 14 14 14
Italiano 15 15 15
Latviano 16 16 16
Lituano 17 17 17
Luxamburguês 18 18 18
Maltês 19 19 19
Holandês 20 20 20
Norueguês 21 21 21
Polaco 22 22 22
Português 23 23 23
Romeno 24 24 24
Russo 25 25 25
Esloveco 26 26 26
Esloveno 27 27 27
Sueco 28 28 28
Checo 29 29 29
Turko 30 30 30
Irlandês / Galês 31 31 31
Basco 32 32 32
Linguagem de signos 33 33 33
Outra 34 34 34
Nenhuma 35 35 35

EB55.1 Q3 TREND MODIFIED
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D48e

(574-607)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,
30,
31,
32,
33,
34,

Quais são as línguas que fala suficientemente bem, ao ponto de ser capaz de manter uma 
conversa, excluindo a sua língua mãe? - OUTRAS LINGUAS ESTRANGEIRAS

NÃO SUGERIR NADA - NÃO LER - CODIFICAR EM BAIXO - VÁRIAS RESPOSTAS 
POSSÍVEIS

Alemão
Inglês
Árabe
Búlgaro
Catalão
Chinês
Croata
Dinamarquês
Espanhol
Estoniano
Filandês
Francês
Grego
Húngaro
Italiano
Latviano
Lituano
Luxamburguês
Maltês
Holandês
Noroeguês
Polaco
Português
Romeno
Russo
Eslovaco
Eslovénio
Sueco
Checo
Turco
Irlandês / Galês
Basco
Linguagem de signos
Outra

EB55.1 Q3 TREND MODIFIED
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D48f

(608) 1
(609) 2
(610) 3
(611) 4
(612) 5
(613) 6
(614) 7
(615) 8
(616) 9
(617) 10
(618) 11
(619) 12
(620) 13
(621) 14
(622) 15
(623) 16
(624) 17
(625) 18
(626) 19
(627) 20
(628) 21
(629) 22
(630) 23
(631) 24
(632) 25
(633) 26
(634) 27
(635) 28
(636) 29
(637) 30
(638) 31
(639) 32
(640) 33
(641) 34

PERGUNTAR PELAS LINGUAS MENCIONADAS EM d48b, c, e d

É o seu (REPETIR UMA DE CADA VEZ, AS LÍNGUAS MENCIONADAS EM D48b, c E d) 
muito bom, bom ou básico

MOSTRAR CARTÃO COM ESCALA - UMA RESPOSTA POR LINHA

LER Muito bom Bom Básico NS/NR

Alemão 1 2 3 4
Inglês 1 2 3 4
Árabe 1 2 3 4
Búlgaro 1 2 3 4
Catalão 1 2 3 4
Chinês 1 2 3 4
Croata 1 2 3 4
Dinamarquês 1 2 3 4
Espanhol 1 2 3 4
Estoniano 1 2 3 4
Filandês 1 2 3 4
Francês 1 2 3 4
Grego 1 2 3 4
Húngaro 1 2 3 4
Italiano 1 2 3 4
Latviano 1 2 3 4
Lituano 1 2 3 4
Luxamburguês 1 2 3 4
Maltês 1 2 3 4
Holandês 1 2 3 4
Noroeguês 1 2 3 4
Polaco 1 2 3 4
Português 1 2 3 4
Romeno 1 2 3 4
Russo 1 2 3 4
Eslovaco 1 2 3 4
Esloveno 1 2 3 4
Sueco 1 2 3 4
Checo 1 2 3 4
Turco 1 2 3 4
Irlnadês / Galês 1 2 3 4
Basco 1 2 3 4
Linguagem de signos 1 2 3 4
Outra 1 2 3 4

EB54-LANG Q3a&b&c TREND MODIFIED
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P1
(642-643) (644-645)

P2

(646-647) (648-649)

P3
(650-652)

P4

(653)
1
2
3
4

P5
(654)

1
2
3
4

P6

(655-656)

PROTOCOLE D'INTERVIEW

DATA DA ENTREVISTA

DIA MÊS

EB63.3 P1

HORA DE INÍCIO DA ENTREVISTA

(DE 0 A 23H)

HORA MINUTOS

EB63.3 P2

DURAÇÃO DA ENTREVISTA

MINUTOS

EB63.3 P3

NÚMERO DE PESSOAS PRESENTES DURANTE A ENTREVISTA INCLUINDO O 
ENTREVISTADOR

DUAS ( Entrevistador e entrevistado)
TRÊS
QUATRO
CINCO E MAIS

EB63.3 P4

GRAU DE COOPERAÇÃO DO ENTREVISTADO

Excelente
Boa
Média
Mediocre

EB63.3 P5

HABITAT

(CÓDIGOS LOCAIS)

EB63.3 P6
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P7

(657-658)

P8
(659-666)

P9
(667-674)

P10
(675-682)

P11
(683-690)

REGIÕES (NUTS)

(CÓDIGOS LOCAIS)

EB63.3 P7

CÓDIGO POSTAL

EB63.3 P8

NÚMERO DO PONTO DE AMOSTRAGEM

EB63.3 P9

NÚMERO DO ENTREVISTADOR

EB63.3 P10

PONDERAÇÃO

EB63.3 P11
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